

理解和把握东北抗联精神的基本内涵

刘强强

东北抗联是由中国共产党创建和领导的东北各族人民的抗日武装,是中国抗日战场上一支开始时间最早,坚持时间最长,所处环境最恶劣的抗战部队,具有重要的历史地位。在14年抗日战争中铸就了以“忠诚于党的坚定信念,勇赴国难的民族大义,血战到底的英雄气概”为内核的东北抗联精神,是中国共产党人精神谱系的重要组成部分。弘扬伟大的东北抗联精神,对于增强民族自信心、教育和鼓舞全国各族人民在实现中华民族伟大复兴的道路上奋勇向前具有重要意义。

忠诚于党的坚定信念是东北抗联精神的核心要义

九一八事变爆发后,面对日本帝国主义的野蛮侵略,中国共产党秉持民族大义,站在抗日救亡运动的前列,高举抗日旗帜,动员广大人民群众迅速行动起来,驱逐日本侵略者。在14年的烽火岁月中,党领导的东北抗日联军成为东北抗日战场的中坚力量,他们团结带领东北各族人民,英勇斗争,浴血奋战,取得了抗日战争的伟大胜利。这也正是在中国共产党领导下的东北抗联所展现出的不负时代的担当精神。

东北抗联指战员始终心中有党,在与中共中央失去联系后,他们千方百计寻求得到党的指示。1937年11月,在与党中央失去联系的情况下,东北三省党组织依照各自的实际情况独立开展抗日斗争。杨靖宇在写给上级的信中强烈表达了渴望与党中央取得联系的迫切心情。1936年6月、11月,杨靖宇两次组织东北抗联第一路军西征辽西、热河省。由于各种原因,两次西征均未达到目的,但却彰显杨靖宇心中有党、胸怀全局的党性原则。1940年3月,赵尚志在给北满省委的信中写道:“我不能一天离开党,党也不要一天放弃对我的领导。”他始终对党的事业忠贞不渝,对争取民族解放的前途充满信心,为中国革命胜利奋斗到底的决心毫不动摇。

勇赴国难的民族大义是东北抗联精神的重要基石

在国家、民族遭受危难的关键时刻,中国共产党人以民族利益为根本利益,为了挽救民族危亡,维护国家独立和领土完整,高举爱国主义旗帜,动员广大人民群众组成东北抗日联军,同仇敌忾,义无反顾,奋起抗争,以威武不屈、视死如归的豪情誓死保卫家园,生动诠释勇赴国难的民族大义。

九一八事变后,正在指导满洲省委工作的罗登贤在北满党的高级干部紧急会议上表示:“我们中国共产党人一定与东北人民同患难共生死,敌人在哪儿蹂躏我们的一起,我们共产党人就在哪儿和人民一起与敌人抗争!”在罗登贤的领导下,东北地区的抗日形势迅猛发展。罗登贤意识到,要取得抗战的彻底胜利,必须把自发的抗日斗争转化为有组织、有领导的武装斗争,于是他决定创建一支由共产党直接领导的革命武装部队。在罗登贤的指导下,东北的抗日武装力量不断壮大,为日后东北抗联的建立发展打下坚实基础。

抗日民族女英雄赵一曼一生英勇而壮烈。从事地下工作时,为保存党的秘密,始终抱定革命必胜的信念。在国家民族危难之际,她抛弃小家,割舍骨肉亲情,走上反满抗日之路。在负伤被捕后,她受尽酷刑,始终坚贞不屈,令日伪折服。她始终不忘共产党员的使命,捍卫民族尊严,用生命彰显铮铮铁骨、舍生忘死的民族气节,成为中国人民不畏强暴、以身殉国的杰出代表。

汤原县远近闻名富户黄有不畏日伪军威逼,以“毁家纾难”的决心加入抗日队伍。1937年深冬,他带领战士筹集粮食,被汉奸告了密。为掩护战友突围,黄有受伤被捕。敌人逼迫他带路寻找抗联密营,黄有决定将日伪军带进冰天雪地的深山密林,冻死、饿死他们。在一个寒气逼人的深夜,黄有趁敌不备逃了出来,将敌人丢在小兴安岭深处。日伪军冻死冻伤损失惨重,但当黄有被战友救回密营时,他因冻伤严重,无药可救,于第二年春光荣牺牲。

血战到底的英雄气概是东北抗联精神的崇高风骨

据不完全统计,东北抗联师以上干部100余人战死疆场,其中军以上干部就有30多人。在14年的抗战岁月中,东北抗日联军经历的艰难困苦难以想象。当年,日伪当局为了消灭东北抗日联军,曾疯狂推行“三光”政策,试图断绝东北抗日联军与群众的联系。由于敌人的封锁,东北抗日联军部队经常缺粮断炊,少衣无食,只能以嚼草根、啃树皮、喝雪水果腹。加之东北自然环境恶劣,冬季时间长,抗联将士经常在零下三四十度的冰天雪地里生活和战斗。尤其在1938年以后,孤悬敌后的东北抗联,在数十倍于己的敌人面前,在挑战生命极限的环境下,没有被吓倒和屈服,这是血战到底的英雄气概的生动再现。

1938年春,由东北抗联第四军和第五军部分女战士组成的妇女团随第五军第一师由牡丹江下游远征五常。经过艰苦征战,原有30多人的妇女团仅剩指导员冷云等8名战士。10月中旬,部队在牡丹江支流乌斯浑河沿岸的柞木岗山下被敌人包围。为掩护主力部队突围,8名女战士主动吸引日伪军火力,在背水作战至弹尽援绝之际,指导员冷云带领女战士们将手中最后3颗手榴弹投向敌人,背起受伤的战友,相互搀扶,毅然步入波涛汹涌的乌斯浑河,壮烈牺牲。她们中最大的23岁,最小的才13岁。8名女战士视死如归的革命精神和崇高的民族气节极大激励、鼓舞着广大抗联战士英勇战斗,将抗日救国的伟大事业进行到底。

民族脊梁杨靖宇在岔沟突围战的危急时刻,面对敌人诱降坚定地说:“一个忠实的共产党员,一个革命的战斗,有着伟大的共产主义理想,为着民族的解放事业,头颅不惜抛掉,鲜血可以喷洒,而忠贞不二的革命意志,是不会动摇的,最后胜利的信心是坚定的!”1940年2月23日,杨靖宇在激战中壮烈殉国。

东北抗联精神历久弥新,代代相传,具有重要历史意义和时代价值。站在新的历史起点,宣传弘扬东北抗联精神,将为加强党的建设、军队建设和治国理政提供宝贵精神资源,为激励全体中华儿女努力实现伟大复兴中国梦凝聚强大精神力量。

(作者系东北烈士纪念馆馆长)

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

以制度保障推动高质量发展

那丹丹

习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上发表重要讲话指出:“我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境,需要应对的风险和挑战、需要解决的矛盾和问题比以往更加错综复杂。全党必须增强忧患意识,坚持底线思维,坚定斗争意志,增强斗争本领,以正确的战略策略应变局、育新机、开新局,依靠顽强斗争打开事业发展新天地,最根本的是要把我们自己的事情做好。”

集中精力办好自己事情,就是坚持把发展作为党执政兴国的第一要务。习近平总书记强调:“新时代新阶段的发展必须贯彻新发展理念,必须是高质量发展”。省第十三次党代会报告提出着力建设质量龙江,并放在“六个龙江”之首,这意味着未来五年我们必须把发展质量问题摆在更为突出的位置,以推动高质量发展为主题,把高质量发展贯穿经济社会发展的各领域、各环节、全过程,在质的提升中实现量的快速扩张。

高质量发展是科学判断

当前,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,发展中的矛盾和问题集中体现在发展质量上。这就要求我们必须把发展质量问题摆在更为突出的位置,着力提升发展质量和效益。同时,我国发展的外部环境日趋复

杂。因此,我们必须办好自己事情,提高发展质量,提高国际竞争力,增强国家综合实力和抵御风险能力。我们具备高质量发展的条件,我国经济潜力足、韧性强、活力强,回旋空间大、政策工具多的基本特点没有变,我国发展具有的多方面优势和条件没有变。高质量发展是发挥我国作为世界最大市场的潜力和作用,巩固我国经济稳中向好、长期向好基本趋势的必然选择。

高质量发展不只是一个经济要求,而是对经济社会发展方方面面的总要求;不是只对经济发达地区的要求,而是所有地区发展都必须贯彻的要求;不是一时一地的要求,而是必须长期坚持的要求。高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主体,关系我国社会主义现代化建设全局。

以推进供给侧结构性改革为主线

习近平总书记指出:“供给侧结构性改革,最终目的是满足需求,主攻方向是提高供给质量,根本途径是深化改革。”满足需求就是要深入研究市场变化,在解放和发展社会生产力中更好满足人民日益增长的美好生活需要。提高供给质量就是要减少无效供给、扩大有效供给,优化现有生产要素配置和组合,优化现有供给结构,优化现有产品和服务功能,以创新驱动、高质量供给引领和创造新需求。深化改革就是要完善市场在资源配置中起决定性作用的体制机制,深化

新时代网络文明的理念与建设

杜玉洁

随着5G、人工智能、区块链等新兴技术的兴起,万物互联已成为大势所趋,网络空间成为世界各国维护国家安全、社会稳定和数字经济发展的“必争之地”。在数字经济乘风起势的同时,加强网络文明建设尤为重要。习近平总书记强调:“网络文明是新形势下社会文明的重要内容,是建设网络强国的重要领域。”

网络文明建设的重要意义

中共中央办公厅、国务院办公厅在印发的《关于加强网络文明建设的意见》中指出:“加强网络文明建设,是推进社会主义核心价值观建设、提高社会文明程度的必然要求,是适应社会主要矛盾变化、满足人民对美好生活向往的迫切需要,是加快建设网络强国、全面建设社会主义现代化国家的重要任务”。

可见,网络空间已逐步成为主流意识形态建设的前沿领域,成为弘扬社会主义核心价值观的思想阵地,共建共享文明网络环境是新时代网络文明的理念与诉求。

党的十八大以来,习近平总书记坚持网络强国战略思想,提出一系列新思想、新观点、新论断,为新时代我国互联网事业发展提供了根本遵循。近年来,我国高度重视网络文明建设,不断加强网络空间的思想引领、道德建设、生态治理,积极开

展网络文明传播活动,加强网络文明宣传教育,营造风清气正的网络舆论氛围。

我国网络文明建设始终贯穿互联网发展和数字经济建设全过程,探索出一条中国式网络文明建设道路。一是拓展了精神文明建设的新领域,牢牢把握网络意识形态建设的主动权,使精神文明建设的目标要求延伸至网络空间,营造良好网络道德环境。二是充分发挥互联网的传播优势,通过线上线下相结合的方式传播党政声音,满足群众诉求,形成上下联动的主流舆论宣传良性循环。三是推动互联网发展提质增效,让全社会共享网络发展成果,以网络文明建设推动数字中国高质量发展。

网络文明建设的时代向度

网络文明作为网络空间重要的精神要素,在网络场域发挥着重要的价值导向作用,互联网将最新的精神内涵传递出来,不断凝聚起网络文明的共识。新时代网络文明建设不仅是数字化时代建设网络强国的历史机遇,更是社会主义精神文明建设的必然要求,更是构建网络空间命运共同体的时代向度。

“十四五”时期,随着网络强国建设的进程不断加快,数字中国建设也取得了新突破,新形势对网络文明提出了更高要求。加强网络文明建设,是网络强国建设

的题中之义,是提高社会文明程度的必然要求。培育健康向上的网络文化,以网络文明传播社会主义核心价值观,构筑万物互联、文明向善的网上精神家园,充分发挥互联网的媒体融合优势,不断加强网络空间和网络文化建设,将为实现第二个百年奋斗目标凝聚起强大精神力量。互联网是21世纪国际交流传播的重要载体,面对百年未有之大变局,构建网络空间命运共同体显得尤为重要。

网络文明建设的必由之路

如今,互联网正悄然改变着传统信息传播方式,日益影响着现代人的精神文化生活,与此同时,互联网中也存在虚假信息、网络诈骗等诸多网络不文明行为。因此,应积极推进互联网内容建设,全面推进文明办网、文明上网、文明兴网,广泛汇聚向上向善力量,共建网上美好精神家园。

净化网络环境,加强思想引领。营造风清气正的网络环境,需要社会主义核心价值观的引导。一是强化网上思想引领,壮大网络主流思想舆论,不断坚定广大网民听党话、跟党走信心决心。二是把学习宣传党的创新理论作为网络文明建设的核心任务,以主流意识形态引领网络空间,完善网络文明建设顶层设计,真

正做到让党的创新理论上传播入脑入心。三是运用马克思主义中国化最新理论成果建设网络空间,加强网络思想理论建设,在网络空间凝聚广泛社会共识。

弘扬新风正气,创新文化导航。一是要大力推进网络视听内容建设,多方面培育优秀网络文化,加强优质网络内容供给,把培育健康向上的网络文化作为网络文明建设的基础工程。二是着力创新网络文化,一方面推动中华优秀传统文化与新媒体技术融合,另一方面鼓励中国网络文化“走出去”,提高国际影响力和认可度。三是强化主流文化的网络影响力,在网络空间传播红色文化,弘扬正能量的社会主义文化。

共建共治共享,健全体制机制。一是加强网络生态治理,建立网络信息内容监管机制,深入治理网络乱象,筑牢网络生态环境的“保护墙”,形成积极、健康、向上的网络生态。二是从道德情感、公序良俗、法律法规层面制约网络不文明现象,不断完善网络社会的有关规章制度和法律法规,同时加强对网络文明建设的宣传普及工作。三是形成多元联动机制,充分发挥网民、企业、政府在网络文明建设方面的合力,提高网络文明水平。

【作者单位:中共黑龙江省委党校(黑龙江省行政学院)】

培养时代新人的实践要求

刘金莹

《习近平谈治国理政》第四卷第13专题收入2020年9月22日习近平总书记在教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上的讲话。习近平总书记明确了“培养担当民族复兴大任的时代新人”的目标,教育优先发展的关键地位,强调“坚持社会主义办学方向”“把立德树人作为教育的根本任务”,这些重要论述,是培养时代新人的方法论,是党在新时代育人目标集中体现,为新时代“培养什么人”这一根本问题提供遵循。我们要站在实现中华民族伟大复兴的战略高度,深刻领会培养时代新人的重大意义和主要内涵,为实现中华民族伟大复兴提供动力之源。

培养时代新人的理论内涵

今年4月25日,习近平总书记在中国人民大学考察时强调,广大青年要“争做堪当民族复兴重任的时代新人”,在实现中华民族伟大复兴的时代洪流中踔厉奋发、勇毅前进。可见,培养时代新人理论从提出至今,内涵一直在丰富着,主要表现在对培养对象的重要地位更加明确,对

被培养人应具备的素质更加明晰、培养途径和方式更加完善。从培养对象看,所谓时代新人,是依据时代主题被赋予特殊历史使命、肩负推进社会发展任务的社会主体。从培养人应具备的素质层面看,基本构架由培养时代新人的理想信念、政治伦理和价值认同等要素构成,具体包括德智体美劳全面发展,也包括坚定理想信念、积极精神状态、良好综合素质。从培养途径和方式上看,具体表现在以立德树人为根本,其领域涉及教育、宣传等工作。

培养时代新人的实践要求

时代新人,是百年大计中的生力军和建设力量,其主体是青年群体。因而,培养时代新人,不仅是教育领域的重点问题,也包括青年工作、宣传工作等领域,旨在增强新时代国家核心竞争力为要求,在培养具有坚定理想信念、积极精神状态、良好综合素质的社会主义建设者和接班人,为新时代历史方位“培养什么人”具体实践提供理论遵循。培养时代新人理

论的提出,体现出我们党在马克思主义指导下,根据自身政治本质属性、优良传统和新时代育人经验形成的一个崭新的概念。

培养时代新人,要强化思政课对于培养时代新人的重要地位,发挥好理论“第一课堂”和实践“第二课堂”双重优势,逐渐构建“大思政”格局,将培养时代新人的根本性和思想文化建设的基础性、近期的现实针对性和长远的崇高目的性紧密联系起来,体现新时代将党、国家的发展与育人深度融合起来的科学思维和理论视野。

(作者单位:哈尔滨工业大学)

LILUN

理论专刊

总第1710期

大家谈